

EXPUNERE DE MOTIVE

După nenumărate programe și strategii, în luna mai a anului 2009 s-a definit un set de măsuri privind salvarea sistemului centralizat de termoficare, în special în marile aglomerări urbane și de ajutorare a populației vulnerabile. Până în prezent însă nu s-a trecut la aplicarea niciuneia dintre măsuri, dimpotrivă, de curând, în mod inexplicabil, Guvernul a decis abandonarea sistemului de termoficare, condamnând deopotrivă producătorii dar, mai ales, populația, rămasă fără alternative în pragul iernii.

Decizia Guvernului de a face „ordine” în subvențiile și ajutoarele pentru încălzire, denotă lipsa de viziune și competență în materie, reprezentând o drastică măsură de scădere a nivelului de trai pentru toate familiile care primesc căldură și apă caldă în sistem centralizat și, totodată, o pauperizare și a clasei mijlocii din mediul urban.

Prin anularea subvenționării de către Guvern a 45% din prețul combustibililor consumați pentru producerea căldurii și apei calde, în sistem centralizat, factura pentru căldură va crește dublu sau chiar triplu, în raport cu iarna trecută.

Pentru ca plata energiei termice să fie efectiv posibil de achitat de către consumatorii casnici, din bugetul unei familii, la nivel european s-a stabilit un prag convențional de suportabilitate de până la 10 %. Când cheltuielile cu energia termică depășesc 10 % din veniturile familiei, în concepția legiuitorului UE, acestea devin nesuportabile, afectând direct și ireversibil nivelul unui trai decent.

Dacă pragul costurilor pentru energia termică la nivelul UE este de până la 10% din veniturile unei familii, în România – până la adoptarea de către Guvern a măsurii de anulare a subvențiilor la căldură - s-a atins deja pragul de 20%, astfel că 5 milioane de familii (adică cca „13.855.624 de suflete” cum le-a numit însăși Președintele României), se află în stare reală de insuportabilitate.

În iarna anului 2010 valoarea anuală a energiei termice pentru un apartament a fost de 183,6 lei/Gcal x 10 Gcal = 1.836 lei, iar pentru iarna 2011-2012, prin anularea subvenției, valoarea anuală a energiei termice, pentru același apartament, va fi cupinsă între 2200 lei și 5340 lei.

Din analiza datelor INS privind veniturile medii pe gospodărie la nivel național, împărțite pe decile, exprimate în lei/lună, a rezultat că

numai gospodăriile din decilele superioare 8, 9 și 10, pot suporta prețul căldurii și a apei calde. Aceasta demonstrează un nivel accentuat de sărăcire a populației.

În scopul îmbunătățirii cadrului legislativ, alăturatul proiect de lege modifică și completează articolul 140 alineatul (2) din Legea nr. 571/2003 privind Codul fiscal, în sensul reducerii TVA la livrarea de energie termică la consumatorii casnici de la 24% la 9%. Această facilitate ar ajuta consumatorii casnici, din locuințele racordate la rețeaua termică a localităților urbane, majoritatea aflată la nivelul minimei subzistențe, precum și producătorii, să traverseze sezonul rece în condiții de suportabilitate.

Proiectul de lege, face parte din categoria legilor ordinare, Camera decizională fiind Camera Deputaților.

Având în vedere nevoia imediată de reglementare a acestei facilități, în conformitate cu dispozițiile art. 76 alin. (3) din Constituție, solicităm dezbateră și adoptarea proiectului de lege în procedură de urgență.

Inițiatori:

Deputat PSD – *Ponta Victor-Viorel*

Deputat PSD - *Iulian Iancu*

Deputat PSD – *Mircea Dușa*

Deputat PSD – *Zgonea Valeriu-Stefan*

Senator PSD – *Ilie Sârbu*.....